2020年武汉市教育教学信息化大奖赛
项目设置及各参赛作品要求
1、 [bookmark: _Toc94346057][bookmark: _Toc101167279][bookmark: _Toc101167276]项目设置
项目包括：基教组：征文(含论文，教育叙事，教学设计)、课件、微课、融合创新应用教学案例
幼教组：征文(含论文，教育叙事，教学设计)、课件、微课、融合创新应用教学案例
特教组：征文(含论文，教育叙事，教学设计)、课件、微课、融合创新应用教学案例
职教组：征文(含论文，教育叙事，教学设计)、课件、微课、信息化教学课程案例、职业岗位核心能力线上精品课资源

二、项目说明及要求
（一）征文(含论文，教育叙事，教学设计)
[bookmark: _GoBack]1.征文作品选题
活动主题：育人为本 智能创新
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，围绕加快教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育，以“育人为本、智能创新”为主题，发挥网络教育和人工智能优势，创新教育和学习方式，促进信息技术与各学科的融合创新发展，推动教育信息化的实践与创新，为新时代构建德智体美劳全面培养的教育体系和形成更高水平的人才培养体系做出新的贡献。具体选题如下：
（1）疫情防控期间在线教育理论与发展战略；
（2）疫情对教育信息化发展的启示和政策建议；
（3）大规模在线教学的跟踪研究、经验与做法、问题与挑战、影响与效果；
（4）疫情防控期间学生居家学习研究；
（5）重大问题和重要政策文件研究，如“互联网+”、大数据、云计算、人工智能、区块链、智慧城市、“一带一路”、数字经济、乡村振兴、网络扶贫等；
（6）网络安全和信息化的理论和技术研究；
（7）教育信息化管理体制和发展机制；
（8）教育信息化助力教育精准扶贫研究，如贫困地区信息化教学帮扶、“三区三州”网络扶智、教育信息化“送培到家”等；
（9）教育信息化促进教育公平研究；
（10）教育信息化促进教育系统党的建设研究；
（11）立德树人和利用信息技术开展人才培养模式研究；
（12）信息化2.0环境下信息化教学模式的研究与实验；
（13）网络思想政治与法治教育等；
（14）师生信息素养提升研究；
（15）STEM与创客实践研究；
（16）新型学习理论的研究，体现脑科学、学习科学、深度学习等研究新进展；
（17）网络学习空间应用研究；
（18）教育资源开发、应用、共享与服务研究，如“一师一优课，一课一名师”，职业教育、高等教育、继续教育资源建设等；
（19）中国移动“和教育”高效教育产品设计及其教育应用研究。
2.征文要求
本次论文活动参评作品分为论文(A类)、教学设计(B类)、教育叙事（C类）。所有作品必须观点明确，文字简练，图文表清晰，字数控制在3000-10000字（含图表）。所有技术研发介绍、理论研究成果、课题报告均以论文形式提交并参加评选。
参评作品必须格式规范，包含标题、作者、摘要（200字以上）、关键词（3-5个）、正文、参考文献；教学设计必须包含教学目标、教学重难点、学生分析、教学内容分析、教学媒体与资源的选择与应用、教学实施过程、教学评价与反思；教育叙事必须是与现代教学媒体应用相关的内容，要具备明确的观点和内容，在叙事中体现学术精神和实践创新。不要在作品里写作者署名及工作单位等联系方式。

[bookmark: _Toc94346061]（二）课件
指基于计算机技术和网络技术，根据教学设计，将特定的教学内容、教学活动和教学手段有效呈现的应用软件，目的是辅助教与学，并完成特定的教学任务，实现教学目标。可以是针对某几个知识点，也可以是一课时或一个教学单元内容，制作工具和呈现形式不限。移动终端课件作品应能在iPAD、Android PAD等移动教学设备上运行。
各类教学软件、学生自主学习软件、教学评价软件、仿真实验软件等均可报送，建议同时报送软件运行录屏解说文件。
（1）制作要求：视频、声音、动画等素材采用常用文件格式。
（2）报送形式：作品以zip压缩包格式报送，总大小不超过700MB。课件应易于安装、运行和卸载；如需非常用软件运行或播放，请同时提供该软件，如相关字体、白板软件等。

（三）微课
指教师围绕单一学习主题，以知识点讲解、教学重难点和典型问题解决、实验过程演示等为主要内容，使用摄录设备、录屏软件等拍摄制作的微视频课程。主要形式可以是讲授视频，也可以是使用PPT、手写板配合画图软件和电子白板等录制的批注讲解视频。
（1）制作要求：报送的微课作品应是单一有声视频文件，要求教学目标清晰、主题突出、内容完整、声画质量好。
视频片头要求蓝底白字、楷体、时长5秒，显示教材版本、学段学科、年级学期、课名、教师姓名和所在单位等信息，视频格式采用支持网络在线播放的流媒体格式（如flv、mp4、wmv等），画面尺寸为640×480以上，播放时间一般不超过10分钟。
根据学科和教学内容特点，如有学习指导、练习题和配套学习资源等材料，请一并提交。
（2）报送形式：作品以zip压缩包格式报送，总大小建议不超过700MB。

（四）融合创新应用教学案例（适合幼教、基教、特教）
指教师将信息技术作为师生的教与学的认知工具，融于教与学的过程，且教学成效明显的教学活动案例。
（1）制作要求：须提交案例介绍文档、教学活动录像和相关材料。
案例介绍文档可包括：教学环境设施与课程建设、教学应用情况、教学效果、教学成果、获奖情况、推广情况等。
教学活动录像：反映创新教育教学情况，针对案例特点，提供合适的教学活动录像，可以是具有代表性的单节课堂教学实录、多节课堂片段剪辑、专题介绍视频等多种形式。使用mp4等常用格式，时间总计不超过50分钟。
相关材料：教学设计方案、课程资源等。
（2）报送形式：作品以zip压缩包格式报送，总大小建议不超过700MB。

（五）信息化教学课程案例（适合职教）
指利用信息技术优化课程教学，转变学习方式，创新课堂教学模式，教育教学改革成效显著的案例。包括课堂教学、研究性学习、实训教学、网络教学等多种方式。鼓励思政课、教师教育类的信息化教学案例报送。
（1）制作要求：须提交案例介绍文档、教学活动录像和相关材料。
案例介绍文档可包括：课程建设与应用情况、教学效果、教学成果、获奖情况、推广情况等。
教学活动录像：反映信息化课程教学情况，针对案例特点，提供合适的教学活动录像，可以是具有代表性的单节课堂教学实录、多节课堂片段剪辑、专题介绍视频等多种形式。使用mp4等常用格式，大小不超过500M，时间总计不超过50分钟。
相关材料：教学设计方案、课程资源等。
（2）报送形式：作品以zip压缩包格式报送，总大小建议不超过700MB。

（六）职业岗位核心能力线上精品课资源（适合职教）
指以职业岗位活动的基础性、支撑性能力与素养培养为教学内容，选取课程体系中的重点难点，支持混合式教学与学习的课程化资源。职业岗位能力精品课资源由微教材、视频课和资源包配套构成。
（1）制作要求：须提交视频课和资源包，微教材可根据情况自主选择是否建设与提交。
视频课：是指将视频课与学习互动软件智能链接，形成符合职业教育特色、满足职业院校学生学习习惯的创新型视频课。构建方式上，可基于学习情景进行教学设计，符合职业教育教学特点，把工匠、大师引入课堂，实现深度校企合作、以多种角色授课者同时参与的授课形式。每个视频课时长为5-25分钟，并提供视频课缩略图（图片比例为16:9，最小尺寸220×124，格式为jpg）。
资源包：是指可以支持一次课教学的颗粒化资源总和，基本属性是助教资源，其基本单位是颗粒化的元课件。资源包内容与微教材、视频课有机融合，适应线上或线上线下混合式学习模式。包括教学设计说明、多媒体教学课件、在线试题、作业、在线辅导、答疑材料等。
微教材：是指与“教学点”相对应、融合信息技术，通过扫描纸质教材二维码链接相关资源，有效支持VR、AR、APP软件等新媒体、新技术应用的新形态教材。微教材具有相对稳定、相对独立、相对完整的职业岗位能力教学特征，因此可满足项目培训教学需求。通过对体系化职业岗位能力“微教材”的组合，可以形成符合职业教育教学需求、满足职业教育教学改革的新形态、立体化教材。
（2）报送形式：视频课以mp4格式上传，大小不超过800MB;资源包经命名后逐个上传，总大小不超过800MB;微教材以word格式上传。
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